ABSTRAK


Peran suami sangat penting bagi ibu bersalin. Karena peran suami sangat dibutuhkan untuk ibu bersalin pada saat menjelang persalinan atau menungggu proses kelahiran anaknya. Pada saat persalinan ibu akan mengalami kecemasan. Tujuan dari penelitian ini adalah peran suami dalam penatalaksanaan asuhan sayang ibu pada persalinan kala I. 
Penelitian ini menggunakan desain deskriptif dengan populasi sebanyak 23 orang. Sampling yang digunakan yaitu total sampling dengan sampel sebanyak 23 suami selama bulan Maret sampai Juli 2016. Pengumpulan data menggunakan lembar kuesioner tertutup. Sedangkan pengolahan data menggunakan analisis deskriptif, yang meliputi editing,Analisa Data,dan tabulating yang selanjutnya akan disajikan dalam bentuk narasi.
Berdasarkan hasil penelitian yang peroleh bahwa dari 23 ibu bersalin di Desa Babat Kumpul Kecamatan Pucuk Kabupaten Lamongan pada tahun 2016 didapatkan hampir seluruhnya memiliki Peran yang baik tentang Suami dalam Mendampingi penatalaksanaan istri pada saat menjelang persalinan yaitu sebanyak 17 orang (76%) dan sebagian kecil Suami memiliki peran yang sedang yaitu sebanyak 1 orang (4%) 
Mengingat sangat pentingnya suami dalam melaksankan tugasnya,terhadap istrinya yang sedang bersalin maka diharapkan petugas kesehatan memberikan motivasi Suami untuk berperan aktif selama persalinan istrinya berlangsung.
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