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Abstrak
Mahasiswa Universitas Muhammadiyah Lamongan khususnya jurusan keperawatan Angkatan 2020 sering mengalami ketidakpuasan terhadap fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen. Sehingga fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen masih harus ditingkatkan lagi. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Pengaruh Fasilitas Pembelajaran Dan Kualitas Pelayanan Dosen Terhadap Kepuasan Mahasiswa (Studi Kasus pada  Mahasiswa Angkatan 2020 Program Studi Keperawatan). Penelitian ini menggunakan metode penelitian kuantitatif dengan menggunakan cluster random sampling sehingga diperoleh 137 sampel. Hasil penelitian menyatakan bahwa fasilitas pembelajaran berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa. Kualitas pelayanan dosen berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa Fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen secara bersama – sama berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa
Kata kunci : Fasilitas Pembelajaran, Kualitas Pelayanan Dosen, Kepuasan Mahasiswa

Abstract
Students of Universitas Muhammadiyah Lamongan, especially nursing majors in the Class of 2020, often experience dissatisfaction with learning facilities and the quality of lecturer services. So that learning facilities and the quality of lecturer services must still be improved. This study aims to determine the effect of learning facilities and the quality of lecturer services on student satisfaction (Case Study on Students of the Class of 2020 Nursing Study Program). This study uses quantitative research methods using cluster random sampling so that 137 samples are obtained. The results stated that learning facilities affect student satisfaction. The quality of lecturer service affects student satisfaction Learning facilities and lecturer service quality together affect student satisfaction.
Keywords : Learning Facilities, Lecturer Service Quality, Student Satisfaction.

Jurnal Ekonomi dan Bisnis Indonesia


13
JEBI Vol. 06 No. 02 pp.11-14



PENDAHULUAN
Di Lembaga pendidikan merupakan wadah yang bertujuan untuk membina masyarakat untuk dibawa ke arah masa depan yang lebih baik (Saefurridjal dkk, 2023). Dalam hal ini lembaga pendidikan negara yang maju turut didukung oleh kualitas pendidikan yang memadai sehingga dapat menghasilkan sumber daya manusia yang kompeten dan dapat menjadi aset yang berharga untuk memajukan negaranya (Chasanah, 2020). Pendidikan merupakan salah satu cara untuk membentuk sumber daya yang kompeten (Widiansyah, 2018).
Kepuasan mahasiswa dipengaruhi oleh faktor-faktor yang mempengaruhi kepuasan itu sendiri dengan membandingkan harapan dan kenyataan (Hafid dan Ambiapuri, 2021). Satisfaction adalah perasaan senang atau kecewa seseorang yang timbul karena membandingkan kinerja yang dipersepsikan produk (hasil) terhadap ekspektasi mereka (Chasanah, 2020). Semakin tinggi penilaian terhadap kegiatan yang dirasakan sesuai dengan keinginan individu, maka semakin tinggi kepuasan terhadap kegiatan tersebut (Basna, 2016). 
Pada penelitian ini peneliti ingin melakukan penelitian pada Fakultas Ilmu Kesehatan yang menjadi peminat terbanyak khususnya pada program Studi Keperawatan. Tentu menjadi contoh dan cacatan bagi fakultas lainya dalam segi penataan administrasi, kemudian dari fasilitas pembelajaran maupun dari segi kualitas pelayanan baik dari pihak dosen maupun dari para karyawan yang ada. Karena  dengan adanya perangkat  perkuliahan yang mendukung dapat menciptakan kepuasan bagi mahasisawa.Berdasarkan data yang didapatkan dari LPM Universitas Muhammadiyah Lamongan tahun 2021/2022.
Penelitian diatas menjunjukkan adanya pengaruh yang berbeda dari variable fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen terhadap kepuasan mahasiswa. Hasil Penelitian Idris dan Djafar (2019) dan Pattiwaelapia (2020) menjelaskan bahwa fasilitas pembelajaran berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa berbeda dengan Hasil Penelitian Sabihaini dan Satoto (2016), Huwaida dan Imelda (2018), dan Putri dkk (2021) yang menyatakan bahwa fasilitas pembelajaran tidak berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa. Hasil Penelitian Idris dan Djafar (2019), Pattiwaelapia (2020), dan Sabihaini dan Satoto (2016) menyatakan bahwa kualitas pelayanan dosen berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa berbeda dengan hasil penelitian Angelova dan Zekiri (2011) dan Rondowunu dkk (2022) yang menyatakan bahwa kualitas pelayanan dosen tidak berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa. Berdasarkan hasil dari penelitian terdahulu yang berbeda-beda, maka peneliti tertarik untuk mengkaji secara mendalam bagaimana hubungan variabel-variabel tersebut.
Oleh karena itu penulis termotivasi untuk melakukan penelitian dengan judul : “PENGARUHFASILITAAS PEMBELAJARAN DAN KUALITAS PELAYANAN DOSEN TERHADAP KEPUASAN MAHASISWA”.
(Studi Kasus pada MahasiswaAngkatan 2020 Jurusan Keperawatan).

METODE PENELITIAN
A. Rancangan Penelitian
Jenis penelitian ini merupakan penelitian kuantitatif dengan menggunakan metode deskriptif. Penelitian kuantitatif menurut Saragih dkk (2021), kuantitatif adalah metode yang berlandaskan pada filsafat positivisme yang digunakan untuk meneliti pada populasi dan sampel tertentu, pengumpulan data menggunakan instrumen penelitian, analisis data bersifat kuantitatif atau statistik dengan tujuan untuk menguji hipotesis yang telah ditetapkan. 
B. Jenis dan Sumber Data
Data primer adalah sumber data yang diperoleh langsung dari sumber asli (tidak melalui perantara). Data primer dapat berupa wawancara, hasil observasi, dan hasil pengujian. Data primer yang diperoleh peneliti dari universitas tersebut yaitu berupa hasil pengisian kuesioner meliputi fasilitas pembelajaran, kualitas pelayanan dosen dan kepuasan mahasiswa sesuai dengan kebutuhan yang diperoleh dalam penelitian ini
C. Populasi dan Sampel
Peneliti menetapkan populasi dalam penelitian ini adalah seluruh mahasiswa Universitas Muhammadiyah Lamongan angkatan 2020 Program Studi Keperawatan yang berjumlah 155 Mahasiswa.
D. Metode Pengumpulan Data
Kuesioner berupa angket merupakan teknik pengumpulan data yang di lakukan mulai pemberian pertayaan–pertanyaan secara tertulis kepada Responden untuk di jawab. Pertanyaan kuesioner pada penelitian ini bersifat tertutup. Peneliti akan memberikan angket atau kuesioner berupa pernyataan atau pertanyaan secara logis dan setiap pernyataan	atau	pertanyaan	diberikan alternatif	jawaban	untuk dilakukan pengumpulan data. Penyebaran kuesioner melalui Google Form.
E. Variabel Penelitian
Variabel yang dihadap di Universitas Muhammadiyah Lamongan, maka penelitian ini membatasi variabel penelitian menjadi tiga variabel yaitu dua variabel bebas (independen) dan satu variabel terikat (dependen). Fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen sebagai variabel bebas, dan kepuasan mahasiswa sebagai variabel terikat.
F. Teknik Analisis Data
· Uji Validitas Menurut Makbul (2021) validitas adalah suatu ukuran untuk menunjukkan tingkat-tingkat kevalidan atau kesalahan suatu instrumen, suatu instrumen yang valid memiliki validitas tinggi, sebaliknya, instrumen yang kurang paling memiliki validitas rendah.
· Menurut Solimun dan Fernandes (2018), reliabilitas adalah ukuran yang menunjukkan sejauh mana suatu kuesioner mampu mengukur suatu variabel dengan konsisten. Sehingga, uji realibilitas bertujuan untuk mengetahui konsistensi dari alat ukur yang dapat dikatakan realibel jika digunakan untuk mengukur obyek yang sama lebih dari sekali. Pengujian yang dilakukan dengan SPSS versi 2.5 (Statistical Package for Social Science).
· Uji Normalitas Menurut Ghozali (2016) uji noromalitas bertujuan apakah bertujuan apakah dalam model regresi variabel dependen (terikat) dan variabel independen (bebas) mempunyai kontribusi normal atau tidak. Terdapat dua cara untuk untuk mendeteksi apakah residual berdistribusi normal atau tidak yaitu dengan grafik dan uji statistik (uji Kolmogrov-Smirnov).
· Menurut Ghozali (2016). Uji multikolinearitas ini bertujuan untuk menguji apakah suatu model regresi terdapat kolerasi antar variabel bebas (independen). Pengujian multikoloniearitas dilihat dari besaran VIF (Variance Inflation Factor) dan Tolerance. Nilau cut off yang umum dipakai untuk menunjukkan adanya multikolinearitas adalah nilai tolerance > 0.10 atau sama dengan nilai VIF < 10.
· Menurut Ghozali (2016) uji heterokedastisitas adalah untuk mengukur apakah model regresi terjadi ketidaksamaan variance dari residual satu pengamatan ke satu pengamatan yang yang lain. Jika variance dari residual satu pengamatan ke pengamatan yang lain tetap, maka disebut homoskedastisitas dan jika berbeda disebut heteroskedastisitas.
· Uji t Untuk menguji masing-masing variabel bebas (X) dengan variabel terikat (Y) menggunakan uji t. Pengujian dengan uji t digunakan untuk mengetahui seberapa jauh masing masing variabel fasilitas pembelajaran    dan    kualitas   pelayanan  dosen  terhadap  kepuasan mahasiswa.
· Pengujian ini dilakukan untuk mengetahui seberapa jauh semua variabel X secara bersama-sama dapat mempengaruhi variabel Y. Harga uji statistik yang digunakan untuk pengujian ini menggunakan Uji F.

HASIL DAN PEMBAHASAN

A. Hasil Uji Validitas dan Reliabilitas
· Hasil Uji Validitas Berdasarkan penjelasan tersebut dapat disimpulkan bahwa untuk seluruh item pernyataan pada variabel Fasilitas Pembelajaran (X1), Kualitas Pelayanan Dosen (X2), dan Kepuasan Mahasiswa (Y) terbukti valid karena semua item nilai r hitung yang dihasilkan lebih besar dari r tabel yaitu sebesar 0.141.
· Hasil Uji Reliabilitas Berdasarkan hasil tersebut menunjukan bahwa masing-masing variabel independen dan variabel dependen dapat dinyatakan reliabel karena nilai croanbach’s alpha lebih dari 0.6 yaitu variabel Fasilitas Pembelajaran (X1) sebesar 0.999, Kualitas Pelayanan Dosen (X2) sebesar 0.946, dan Kepuasan Mahasiswa (Y) sebesar 0.830.
B. Hasil Uji Analisis Deskriptif
· Variabel Fasilitas Pembelajaran (X1) Terdapat 137 data yang valid untuk variabel kepuasan mahasiswa. Nilai minimum sebesar 40.00 menunjukkan tingkat kepuasan terendah yang dapat dicapai, sedangkan nilai maksimum sebesar 64.00 menunjukkan tingkat kepuasan tertinggi yang dapat dicapai. Rata-rata kepuasan mahasiswa (mean) sebesar 50.3431 menggambarkan nilai rata-rata dari seluruh data kepuasan mahasiswa. Standar deviasi (std. deviation) sebesar 4.73789 menunjukkan sejauh mana data tersebar dari nilai rata-rata, atau dengan kata lain, variasi dalam tingkat kepuasan mahasiswa.
· Variabel Kualitas Pelayanan Dosen (X2) Terdapat 137 data yang valid untuk variabel fasilitas pembelajaran. Nilai minimum sebesar 40.00 menunjukkan kualitas fasilitas pembelajaran terendah yang dapat dicapai, sedangkan nilai maksimum sebesar 93.00 menunjukkan kualitas fasilitas pembelajaran tertinggi yang dapat dicapai. Rata-rata fasilitas pembelajaran (mean) sebesar 63.7445 menggambarkan nilai rata-rata dari seluruh data fasilitas pembelajaran. Standar deviasi (std. deviation) sebesar 11.87064 menunjukkan sejauh mana data tersebar dari nilai rata-rata, atau dengan kata lain, variasi dalam kualitas fasilitas pembelajaran.
· Variabel Kepuasan Mahasiswa (Y) Terdapat 137 data yang valid untuk variabel kualitas pelayanan dosen. Nilai minimum sebesar 40.00 menunjukkan kualitas pelayanan dosen terendah yang dapat dicapai, sedangkan nilai maksimum sebesar 64.00 menunjukkan kepuasan mahasiswa tertinggi yang dapat dicapai. Rata-rata kepuasan mahasiswa (mean) sebesar 50.335 menggambarkan nilai rata-rata dari seluruh data kualitas pelayanan dosen. Standar deviasi (std. deviation) sebesar 4.748 menunjukkan sejauh mana data tersebar dari nilai rata-rata, atau dengan kata lain, variasi dalam Kepuasan Mahasiswa.
C. Hasil Uji Analisis Data
1. Uji Asumsi Klasik
· Uji Kolmogorof Smirnov Berdasarkan tabel diatas dapat dilihat bhwa nilai P-value yaitu Asympsig (2-tailed) untuk residual fasilitas pembelajaran sebesar 0,83 > 0,05, kemudian kualitas pelayanan dosen 0,91 > 0,05 dan kepuasan mahasiswa 0,55 > 0,05, sehingga disimpulkan bahwa data  telah signifikan dan berdistribusi normal.
· Uji Heteroskedastisitas Berdasarkan tabel 4.12 dapat dilihat bahwa nilai signifikansi (Sig.) X1 sebesar 0,052 dan X2 sebesar 0,066, hasil tersebut lebih besar dari 0,05, maka kesimpulannya adalah terjadi gejala heteroskedastisitas dalam model regresi.
· Uji Multikolinearitas Berdasarkan Tabel 4.13 terlihat bahwa data tidak mengalami gejala multikolinearitas. Variabel fasilitas pembelajaran (X1) memiliki nilai VIF sebesar 1.043, dan variabel kualitas pelayanan dosen (X2) memiliki nilai VIF sebesar 1,043, sehingga kedua variabel memiliki nilai VIF kurang dari 10. Kemudian Variabel fasilitas pembelajaran (X1) memiliki nilai tolerance sebesar 0.959, dan variabel kualitas pelayanan dosen (X2) memiliki nilai tolerance sebesar 0.959, sehingga kedua variabel memiliki nilai tolerance lebih dari 0,10. Berdasarkan data tersebut maka kedua variabel dinyatakan tidak terdapat gejala multikolinearitas.
· Uji Koefisien Determinasi dapat dilihat bahwa koefisien determinasi yaitu sebesar 0.930 atau 93%. Hal ini dapat diartikan bahwa Fasilitas Pembelajaran dan Kualitas Pelayanan Dosen terhadap Kepuasan Mahasiswa sebesar 93% sedangkan sisanya sebesar 7% dipengaruhi oleh variabel lain seperti Lingkungan Kampus, Produktivitas Kinerja Pegawai dan Motivasi yang tidak diteliti dalam penelitian ini.
2. Pengujian Hipotesis
· Uji t Pengaruh Fasilitas Pembelajaran terhadap Kepuasan Mahasiswa.Berdasarkan dari hasil uji t dimana nilai sebesar 1.656 lebih kecil   sebesar 1.804 dengan nilai signifikan sebesar 0,034 lebih kecil dari 0,05 atau 5% sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya Fasilitas Pembelajaran berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa.
· Uji t Pengaruh Kualitas Pelayanan Dosen terhadap  Kepuasan Mahasiswa. Berdasarkan dari hasil uji t dimana nilai  sebesar 1.656 lebih kecil   sebesar 2.803   dengan nilai signifikan sebesar 0,026 < 0,05 atau 5%. sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya variabel Kualitas Pelayanan Dosen berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa.
· Uji F Berdasarkan dari hasil Uji F, nilai  sebesar 6.872 dan   3,06 dengan nilai signifikan sebesar 0,001 < 0,05 atau sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya variabel Fasilitas Pembeljaran (X1) dan variabel Kualitas Pelayanan Dosen (X2) berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa (Y). 
D. Pembahasan
· Fasilitas pembelajaran pada Universitas Muhammadiyah Lamongan. Berdasarkan analisis deskriptif yang dilakukan, terdapat beberapa fakta penting yang dapat disimpulkan dari data yang diberikan mengenai variabel fasilitas pembelajaran. Skor tertinggi diperoleh pada indikator (1) "Fasilitas Peralatan laboratorium kampus cukup lengkap untuk bahan praktikum mahasiswa", dengan skor 3925 dan rata-rata 3,58. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas responden merasa puas terhadap fasilitas peralatan laboratorium yang disediakan, dan rata-rata kepuasan pada indikator ini berada pada kategori sedang.
Hal ini sesuai dengan teori yang menyatakan bahwa tingkat perasaan seseorang setelah membandingkan kinerja atau hasil yang dirasakannya dengan harapan yang dimiliki (Heriyanto, 2017). Apabila jasa yang didapat lebih kecil dari apa yang diharapkan, mahasiswa menjadi tidak puas, tidak tertarik, dan kecewa kepada penyedia jasa. Sedangkan apabila jasa yang dirasa oleh mahasiswa melebihi apa yang diharapkan maka mahasiswa akan merasa puas (Fatonah, 2022). Tingkat kepuasan mahasiswa dapat diperoleh setelah terjadinya tahap penggunaan fasilitas pembelajaran (Heriyanto, 2017).
· Kualitas pelayanan dosen pada Universitas Muhammadiyah Lamongan Berdasarkan analisis deskriptif yang dilakukan, terdapat beberapa fakta penting yang dapat disimpulkan dari data yang diberikan mengenai variabel kualitas pelayanan dosen. Skor tertinggi diperoleh pada indikator (1) "keandalan" dengan skor 1002 dan rata-rata 3,65. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas responden merasa bahwa dosen-dosen di institusi tersebut dapat diandalkan dalam memberikan pelayanan. Rata-rata kepuasan pada indikator ini berada pada kategori tinggi. 
Hal ini sesuai dengan teori yang menyatakan bahwa Kepuasan pengguna jasa pendidikan merupakan kunci utama bagi sebuah keberhasilan lembaga pendidikan dalam mengelola lembaga pendidikannya serta tetap memperhatikan kualitas pelayanan dosen sebagai produk jasa yang harus dicapai (Abidin, dkk, 2020). Menurut Hamza (2021) kualitas pelayanan dosen akan memberikan dorongan kepada mahasiswa untuk menjalin ikatan hubungan yang kuat dengan kampus. Karena kampus adalah instansi yang menjual produknya berupa pelayanan, maka dari itu dimensi kualitas di sini sangat diutamakan, sehingga hubungan yang kuat antara dimensi kualitas pelayanan dan kepuasan mahasiswa (Rosyihuddin, 2017).
· Kepuasan Mahasiswa pada Universitas Muhammadiyah Lamongan Berdasarkan analisis deskriptif yang dilakukan, skor tertinggi diperoleh pada indikator (1) "kepuasan pembelajaran saat ini" dengan skor 1388 dan rata-rata 3,37. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas responden merasa puas dengan pengalaman pembelajaran yang mereka alami saat ini. Rata-rata kepuasan pada indikator ini berada pada kategori tinggi. Indikator lainnya juga mendapatkan skor yang tinggi, menunjukkan kepuasan yang baik dari responden terhadap aspek-aspek lain dalam kualitas pelayanan dosen. 
Hal ini sesuai dengan teori yang menyatakan bahwa Kepuasan mahasiswa dipengaruhi oleh faktor-faktor yang mempengaruhi kepuasan itu sendiri dengan membandingkan harapan dan kenyataan (Hafid dan Ambiapuri, 2021). Satisfaction adalah perasaan senang atau kecewa seseorang yang timbul karena membandingkan kinerja yang dipersepsikan produk (hasil) terhadap ekspektasi mereka (Chasanah, 2020). Semakin tinggi penilaian terhadap kegiatan yang dirasakan sesuai dengan keinginan individu, maka semakin tinggi kepuasan terhadap kegiatan tersebut (Basna, 2016). Kepuasan merupakan evaluasi yang menggambarkan seseorang atas perasaan sikap senang atau tidak senang dalam beraktivitas (Nurjannah, 2020).
· Pembahasan hasil penelitian mengenai pengaruh fasilitas pembelajaran terhadap kepuasan mahasiswa Program Studi Keperawatan Angkatan 2020 Dari hasil uji t dimana nilai sebesar 1.685 lebih kecil   sebesar 1.804 dengan nilai signifikan sebesar 0,034 lebih kecil dari 0,05 atau 5% sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya Fasilitas Pembelajaran berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa. Hal ini sesuai dengan latar belakang penelitian bahwa fasilitas sangat tinggi pengaruhnya terhadap kepuasan mahasiswa, karena dengan fasilitas yang baik dan bagus maka akan sangat memudahkan mahasiswa untuk beraktivitas dalam proses belajar serta mampu memberikan rasa nyaman bagi mahasiswa, artinya ada timbal balik antara universitas yang menyediakan fasilitas dan mahasiswa mendapatkan kenyamanan, sehingga kepuasan mahasiswa dapat terwujud (Heriyanto, 2017).
· Pembahasan hasil penelitian mengenai pengaruh kualitas pelayanan dosen terhadap kepuasan mahasiswa Program Studi Keperawatan Angkatan 2020 Dari hasil uji t dimana nilai  sebesar 1.685 lebih kecil   sebesar 2.803   dengan nilai signifikan sebesar 0,026 < 0,05 atau 5%. sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya variabel Kualitas Pelayanan Dosen berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa.
· Hasil Penelitian ini sejalan dengan Idris dan Djafar (2019) menyatakan bahwa kualitas pelayanan dosen berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa.Sejalan dengan penelitian yang dilakukan oleh Pattiwaelapia (2020), Sabihaini dan Satoto (2016) dan Angelova dan Zekiri (2011) juga menyatakan bahwa kualitas pelayanan dosen berpengaruh terhadap kepuasan mahasiswa. Sehingga dapat diartikan bahwa dengan memberikan pelayanan yang baik maka konsumen akan mendapatkan apa yang dibutuhkan serta dalam proses konsumsi jasa tersebut konsumen merasa puas dengan pelayanan yang diberikan, adanya pelayanan yang baik akan mempengaruhi konsumen dalam melakukan pembelian produk jasa yang ditawarkan (Fernandes dan Marlius, 2018).
· Pembahasan hasil penelitian mengenai pengaruh fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen terhadap kepuasan mahasiswa Program Studi Keperawatan Angkatan 2020 Dari hasil uji f nilai  sebesar 6.872 dan   3,23 dengan nilai signifikan sebesar 0,001 < 0,05 atau sehingga Ho ditolak dan Ha diterima. Artinya variabel Fasilitas Pembeljaran (X1) dan variabel Kualitas Pelayanan Dosen (X2) berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa (Y).



KESIMPULAN
1. Hasil analisis deskriptif fasilitas pembelajaran, menyatakan bahwa mahasiswa merasa puas dengan fasilitas pembelajaran di Universitas Muhammadiyah Lamongan, terutama terkait fasilitas peralatan laboratorium, meskipun ada ketidakpuasan terhadap ketersediaan koleksi buku dan literatur di perpustakaan, memberikan wawasan penting untuk peningkatan kualitas fasilitas pembelajaran, terutama dalam meningkatkan ketersediaan sumber belajar di perpustakaan. Hasil analisis deskriptif kualitas pelayanan dosen, menyatakan bahwa mahasiswa Universitas Muhammadiyah Lamongan merasa puas dengan kualitas pelayanan dosen di institusi tersebut, dikarenakan dosen-dosen yang dianggap andal dan mampu memberikan pelayanan yang baik. Hasil analisis deskriptif kepuasan mahasiswa, menyatakan bahwa mahasiswa Universitas Muhammadiyah Lamongan merasa puas dengan kualitas pelayanan dosen di institusi tersebut. Skor tinggi pada indikator kepuasan pembelajaran menunjukkan bahwa pengalaman pembelajaran responden dianggap memuaskan. Rata-rata kepuasan yang tinggi pada indikator-indikator lainnya juga mengindikasikan  bahwa  responden  merasa  puas  dengan  berbagai aspek dalam kualitas pelayanan dosen, seperti keandalan, kemudahan pendaftaran, dan program pengembangan bahasa, kepemimpinan, serta kewirausahaan.
1. Fasilitas Pembelajaran berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa. Fasilitas pembelajaran yang memadai, termasuk ruang kelas yang nyaman, perpustakaan yang lengkap, laboratorium yang dilengkapi dengan peralatan yang memadai, serta penggunaan teknologi pembelajaran yang efektif, berpengaruh positif terhadap kepuasan mahasiswa. Fasilitas ini menciptakan lingkungan belajar yang kondusif dan memberikan pengalaman belajar yang baik. 
1. Kualitas Pelayanan dosen berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa Kualitas pelayanan dosen, meliputi komunikasi yang efektif, ketersediaan waktu konsultasi, pengalaman dan keahlian dosen, serta sikap dan perilaku dosen, juga memiliki pengaruh yang signifikan terhadap kepuasan mahasiswa. Dosen yang mampu menyampaikan materi dengan baik, memberikan bimbingan tambahan, memiliki kompetensi dalam bidangnya, dan memiliki sikap yang baik terhadap mahasiswa, akan meningkatkan kepuasan mahasiswa. 
1. Fasilitas Pembelajaran dan Kualitas Pelayanan Dosen secara bersama-sama berpengaruh positif dan signifikan terhadap Kepuasan Mahasiswa. Fasilitas pembelajaran dan kualitas pelayanan dosen saling berhubungan dan saling mempengaruhi dalam memengaruhi kepuasan mahasiswa. Kedua faktor ini harus diperhatikan secara holistik dan diintegrasikan dengan baik untuk mencapai kepuasan mahasiswa yang optimal.
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Students of Universitas Muhammadiyah Lamongan, especially nursing majors in the Class of 2020, 


often experience dissatisfaction with learning facilities and the q


uality of lecturer services. So that 


learning facilities and the quality of lecturer services must still be improved. This study aims to 


determine the effect of learning facilities and the quality of lecturer services on student satisfaction 


(Case Study on


 


Students of the Class of 2020 Nursing Study Program). This study uses quantitative 


research methods using cluster random sampling so that 137 samples are obtained. The results 
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