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ABSTRACT

Kholifaturrahmah. 2017. Influence of Warm Water Compress Against Flatus Flat Time In Post op Hemorrhoid patient in Dr. R. Koesma Tuban. Thesis Department of Nursing Study Program STIKES Muhammadiyah Lamongan. In guidance by Sri Hananto Ponco N, S.Kep, .Ns, M.Kep and Diah Eko Martini S.Kep,.Ns,M.Kep.

Post operative patients Hemorrhoids are often exposed to post operative anatomical problems as well as digestive problems. Postoperative gastrointestinal problems are often difficult to overcome. These conditions interfere with the digestive process during the recovery phase, especially CHAPTER, Peristaltic bowel and the length of time flatus, there are several therapies that can be used one of them is a warm water compress. In the process the body's response to heat will cause blood vessels to dilate and muscle tension decreases after administration of anesthesia. The purpose of this study to determine the effect of giving warm compresses to the length of time flatus.
The research design used was Quasi experiment with approach with population of  40 respondents using Consecutive sampling that is sample selection by setting subjects that meet the criteria of research and included in the study until a certain time, so the number of clients required fulfilled by 30 Respondents. Warm water compresses are provided by placing a hot bladder on the abdominal area for 15-20 minutes given for 4 times.
The sample in this study used is post operative Hemorrhoids patient in Room Bougenville RSUD Dr. R. Koesma Tuban as many as 30 people consisting of 15 treatment groups and 15 control groups. The analysis used mann whitney test with significant value α = 0,05. Result: Result of influence analysis on treatment group got value Z = -2,973 ρ = 0,000 <0,05 meaning there is influence of warm water compress on flatus time in post operative Hemorroids patient In Boegenville Room RSUD Dr. R. Koesma Tuban.
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ABSTRAK

Kholifaturrahmah. 2017. Pengaruh Pemberian Kompres Air Hangat Terhadap Lamanya Waktu Flatus Pada pasien Post op Hemoroid di RSUD Dr. R. Koesma Tuban. Skripsi Program Studi S1 Keperawatan STIKES Muhammadiyah Lamongan. Di bimbing oleh Sri Hananto Ponco N, S.Kep,.Ns,.M.Kep dan Diah Eko Martini S.Kep,.Ns, M.Kep

Pasien pasca operasi Hemoroid sering dihadapkan pada masalah anatomis post pembedahan maupun masalah pencernaan. Masalah pencernaan pasca operasi seringkali sulit diatasi. Kondisi ini mengganggu proses digestive selama fase pemulihan terutama gangguan BAB, Peristaltik usus dan lamanya waktu flatus, terdapat beberapa terapi yang bisa digunakan salah satunya adalah kompres air hangat. Pada proses tersebut respon tubuh terhadap panas akan menyebabkan pembuluh darah melebar serta ketegangan otot berkurang setelah pemberian anastesi. Tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui pengaruh pemberian kompres air hangat terhadap lamanya waktu flatus.
Desain penelitian yang digunakan adalah Quasi eksperiment dengan pendekatan Post test only control group design dengan populasi sebanyak 40 responden menggunakan Consecutive sampling yaitu pemilihan sampel dengan menetapkan subjek yang memenuhi kriteria penelitian dan dimasukkan dalam penelitian sampai kurun waktu tertentu, sehingga jumlah klien yang diperlukan terpenuhi sebanyak 30 responden. Kompres air hangat diberikan dengan meletakkan buli-buli panas pada daerah perut selama 15-20 menit diberikan selama 4 kali.
Sampel dalam penelitian ini yang digunakan adalah pasien post operasi Hemoroid di Ruang Bougenville RSUD Dr. R. Koesma Tuban sebanyak 30 orang terdiri 15 kelompok perlakuan dan 15 kelompok control. Metode penelitian ini Quasi Eksperimental dengan pendekatan Post test only control group design. Analisa menggunakan uji mann whitney dengan nilai signifikan α=0,05. Hasil : Hasil analisa pengaruh pada kelompok perlakuan didapatkan nilai Z= -2,973 ρ=0,000 < 0,05 artinya ada pengaruh pemberian kompres air hangat terhadap lamanya waktu flatus pada pasien post op Hemoroid  Di Ruang  Boegenville RSUD Dr. R. Koesma Tuban.

Kata Kunci : Post Op Hemoroid, Kompres Air Hangat, Waktu Flatus
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