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ABSTRAK


Ahmad Budi Susanto. 2017. Profil Kejadian Gastritis Pada Penggunaan Analgetik NSAID Non Steroid Anti Inflamatory Drug) Dipuskesmas Sukorame Lamongan. Skripsi Program Studi SI Keperawatan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Muhammadiyah Lamongan. (1) Ns. Virgianti Nur Farida., S.Kep., M.Kep. (2) Ns. Farida Yuanita. M.Kep			


Gastritis merupakan suatu keadaan peradangan atau perdarahan mukosa lambung yang dapat bersifat akut, kronis, difus atau lokal (Sylvia A Price, 2012. Gastritis terjadi pada orang-orang yang mempunyai pola makan tidak teratur dan merangsang produksi asam lambung (Padmiarso, 2011). Penggunaan obat obatan NSAID (non steroid anti inflammatory drug) dalam jangka waktu yang lama dapat menyebabkan gangguan mikrosirkulasi mukosa lambung seperti trauma. Pada penderita gastirits umumnya muncul berbagai gejala seperti mual dan muntah (Nurarif, 2013).
Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan pre experimental dengan pendekatan pretest-postest design dengan sampel 64 responden. Teknik sampling yang digunakan adalah dengan simple random sampling.
Hasi dalam penelitian ini diketahui bahwa dari 64 responden didapatkan mayoritas responden yang mengalami gastritis kronis dengan penggunaan NSAID yang tidak diberikan di puskesmas adalah 25 (92,6%) responden, didapatkan sebagian besar yang tidak mengalami gastritis dengan penggunaan NSAID yang diberikan dipuskesmas adalah 22 (73,3%) responden, didapatkan sebagian besar yang mengalami gastritis akut dengan penggunaan NSAID tidak diberikan di puskesmas adalah 38 (71,4%) responden.
Hasil uji statistic coefficient contingency dengan menggunakan SPSS for Windows versi 16.00 diperoleh hasil yaitu nilai signifikan 0,00 lebih kecil dari nilai α  = 0,05, maka menunjukkan bahwa ada hubungan kejadian gastritis pada penggunaan analgetik NSAID (Non Steroid Anti Inflamatory Drug) di Puskesmas Lamongan..
Menambah pengetahuan dan pengalaman dalam praktik penelitian secara ilmiah untuk lebih meningkatkan pemahaman mengenai kejadian gastritis pada penggunaan obat analgetik NSAID (Non Steroid Anti Inflamantory Drug).


Kata kunci : Kejadian gastritis,  analgetik	




ABSTRACT


Ahmad Budi Susanto. 2017. Profile of Genesis Gastritis on Use of NSAID Non Steroid Anti Inflamatory Drug Analgetics) Sukorame Lamongan Community Health Center. Skripsi Program Studi SI Keperawatan Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan Muhammadiyah Lamongan. (1) Ns. Virgianti Nur Farida., S.Kep., M.Kep. (2) Ns. Farida Yuanita. M.Kep		

Gastritis is a state of inflammation or gastric mucosal bleeding that can be acute, chronic, diffuse or local (Sylvia A Price, 2012. Gastritis occurs in people who have irregular diet and stimulate acid production of stomach (Padmiarso, 2011). NSAIDs (non steroidal anti-inflammatory drug) drugs for long periods of time can cause microcirculatory disorders of the gastric mucosa such as trauma.In people with gastirits generally appear various symptoms such as nausea and vomiting (Nurarif, 2013).
The approach used in this research is pre experimental with pretest-posttest approach with 64 respondents. The sampling technique used is simple random sampling.
The result of this research is that from 64 respondents, it is found that the majority of respondents who have chronic gastritis with NSAID who are not given in puskesmas are 25 (92,6%) of respondents. Most of those who do not have gastritis with NSAID given by puskesmas are 22 ( 73.3%) of the respondents found that most of those who had acute gastritis with NSAID use were not given at puskesmas was 38 (71,4%) respondents.
The result of statistic coefficient contingency test by using SPSS for Windows version 16.00 obtained result that is significant value 0,00 smaller than value α = 0,05, hence indicate that there is relation of gastritis incidence on usage of analgetic of NSAID (Non Steroid Anti Inflamatory Drug) in Puskesmas Lamongan.
Adding knowledge and experience in scientific research practice to further improve the understanding of the incidence of gastritis in the use of analgesic drugs NSAID (Non Steroid Anti Inflammatory Drug).


Keywords: Genesis gastritis, analgesic
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