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ABSTRAK

LISTIANI. 2017. Hubungan Perubahan Perilaku Remaja Usia 10-13 Tahun pada Masa Pubertas dengan Kecemasan Orangtua di Desa Margomuyo Kecamatan Balen Kabupaten Bojonegoro. Skripsi. Program S1 Keperawatan, Sekolah Tinggi Kesehatan Muhammadiyah Lamongan. Pembimbing: (1) Moh. Saifudin, S.Kep., Ns., S.Psi., M.Kes., (2) Hj. Siti Solikhah, S.Kep., Ns., M.Kes.
Segala perubahan yang dialami oleh ramaja baik secara fisik maupun psikis, membuat mereka lebih senang berada dekat dengan teman-teman seusianya dan cenderung menjauh dari orangtua mereka, sehingga terkadang mereka bertindak sesuai dengan apa yang mereka inginkan berdasarkan lingkungan pergaulan mereka. Tentu saja hal tersebut dapat menimbulkan kecemasan orangtua mereka. Tujuan penelitian ini adalah menganalisis hubungan perubahan perilaku remaja usia 10-13 tahun pada masa pubertas dengan kecemasan orangtua.

Desain penelitian ini adalah analitik korelasional dengan pendekatan cross sectional. Populasi penelitian ini orangtua yang memiliki remaja (10-13 tahun) di Desa Margomulyo Kecamatan Balen Kabupaten Bojonegoro tahun 2017, dengan sampel 123 responden menggunakan pengambilan sampel simpel random sampling. Pengumpulan data dengan kuesioner dan observasi, pengolahan data melalui editing, coding, scoring dan tabulating serta analisa data dengan uji spearman’s rho.

Hasil penelitian menunjukkan lebih dari sebagian atau 60,16% remaja mengalami sedikit perubahan perilaku pada masa pubertas dan lebih dari sebagian responden atau 51,22% mengalami kecemasan ringan serta diperoleh hasil uji spearman’s rho yaitu nilai signifikansi 0,000 (( < 0,05) maka H1 diterima.

Ada hubungan perubahan perilaku remaja pada masa pubertas dengan kecemasan orangtua di Desa Margomulyo Kecamatan Balen Kabupaten Bojonegoro tahun 2017. Maka hendaknya orangtua menambah wawasan tentang perubahan perilaku remaja pada masa pubertas sehingga dapat melakukan hal-hal yang perlu dilakukan agar dapat mengurangi kecemasan pada orangtua.
Kata kunci: Perubahan Perilaku, Masa Pubertas, Kecemasan Orangtua
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