ABSTRAK 

Hidayati, Sri. 2017. Hubungan Pengetahuan Dan Kepercayaan Pasien TB Paru Dengan Perilaku Pencegahan Penularan TB Paru Di Wilayah Kerja Puskesmas Sumberaji Kecamatan Sukodadi Kabupaten Lamongan. Pembimbing: (1) H. Alifin, S.KM.,M.Kes (2) Arifal Aris S.Kep.Ns.MM.Kes (3) Isni Lailatul Magfiroh, S.Kep.Ns.M.Kes.

Tubercolosis paru (TB Paru) merupakan suatu penyakit infeksi yang disebabkan oleh basil Mycobacterium Tuberculosis yang merupakan salah satu penyakit pernafasan. Penelitian ini untuk mengetahui hubungan pengetahuan dan kepercayaan pasien TB paru dengan perilaku pencegahan penularan TB paru. 

Penelitian ini menggunakan pendekatan secara crosssectional. Teknik sampling menggunakan Simple Random Sampling kepada 33 populasi pasien TB Paru di Puskesmas Sumberaji Kecamatan Sukodadi Kabupaten Lamongan. Variabel Indenpenden adalah pengetahuan dan kepercayaan pasien TB paru sedangkan Variabel Dependen perilaku pencegahan penularan TB Paru. 

Hasil penelitian Februari sampai April 2017 dengan 31 sampel menunjukkan 13 responden (41,93%) dengan berpengetahuan sedang dan 13 (41,93%) responden kepercayaan sedang. . Sedangkan yang memiliki perilaku tinggi sebanyak 11 (35,4%) responden .

Hasil analisis uji correlation menggunakan program SPSS tentang Hubungan Pengetahuan Dan Kepercayaan Pasien TB Paru Dengan Perilaku Pencegahan Penularan TB Paru Di Wilayah Kerja Puskesmas Sumberaji Kecamatan Sukodadi Kabupaten Lamongan, diketahui bahwa nilai P= 0,001 dimana P>0,05 maka ada hubungan Pengetahuan Dan Kepercayaan Pasien TB Paru Dengan Perilaku Pencegahan Penularan TB Paru.

Kata Kunci : Pengetahuan, efikasi diri, Perilaku tuberkulosis.
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