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ABSTRAK

Warokhmah Feriana Sari. 2017. Pengaruh pemberian infusum daun insulin (smallanthus sonchifolius) terhadap penurunan kadar gula darah pada penderita diabetes mellitus di wilayah kerja Puskesmas Kecamatan Kembangbahu Kabupaten Lamongan. Skripsi Program Studi Ilmu Keperawatan, STIKES Muhammadiyah Lamongan. Pembimbing : (1) Sri Hananto P. S.Kep., Ns., M.Kep., (2) 2. Isni Lailatul M. S.Kep., Ns., M.Kep.
Diabetes mellitus merupakan penyakit gangguan metabolisme kronis yang ditandai peningkatan glukosa darah (hiperglikemia), disebabkan karena ketidaksembangan antara suplai dan kebutuhan insulin. Salah satu obat herbal yang digunakan masyarakat untuk menurunkan kadar gula darah adalah tanaman yakon atau daun insulin (Smallanthus Sonchifolius). Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh pemberian infusum daun insulin (Smallanthus Sonchifolius) terhadap kadar gula darah pada penderita diabetes mellitus.

Jenis penelitian ini analitik dengan metode eksperimen semu (Quasi – experiment) dengan pendekatan pre and post test without control. Populasinya adalah seluruh penderita diabetes mellitus pada bulan Agustus – September 2017, sebanyak 31 orang. Metode sampling yang digunakan adalah Simple Random Sampling. Data penelitian ini diambil dengan kuesioner dan observasi. Setelah ditabulasi, data yang ada dianalisis terlebih dahulu menggunakan uji statistik Shapiro-Wilk, kemudian menggunakan uji wilcoxon dengan tingkat koefisien 0,05.

Hasil penelitian menunjukkan rata-rata kadar gula darah pre-test sebelum pemberian infusum daun insulin (smallanthus sonchifolius) sebesar 228,68 mg/dl dengan standar deviasi 20,162 dan rata-rata kadar gula darah post-test 224,43 mg/dl dengan standar deviasi 20,507. Setelah dilakukan analisa data menggunakan uji statistik wilcoxon didapatkan hasil 0,001 yang berarti p value kurang dari alpha (P < 0,05) yang artinya Ho ditolak, sehingga dapat disimpulkan bahwa ada pengaruh pemberian infusum daun insulin terhadap kadar gula darah pada penderita diabetes mellitus di wilayah kerja Puskesmas Kecamatan Kembangbahu Kabupaten Lamongan.

Melihat hasil penelitian ini maka perawat diharapkan dapat mengembangkan perencanaan keperawatan yang akan dilakukan tentang pemberian infusum daun insulin (smallanthus sonchifolius) terhadap penurunan kadar gula darah pada penderita diabetes mellitus.

Kata kunci
:
Pemberian Infusum Daun Insulin, Kadar Gula Darah, Penderita Diabetes Mellitus.

ABSTRACT
Warokhmah Feriana Sari. 2017. Influence of infusion of insulin leaf (smallanthus sonchifolius) to decrease blood sugar level in patient of diabetes mellitus in work area of ​​Puskesmas Kecamatan Kembangbahu of Lamongan. Skripsi, S1 Nursing Program, High School Healty Sciences of Muhammadiyah Lamongan. Counselor : (1) Sri Hananto P. S.Kep., Ns., M.Kep., (2) 2. Isni Lailatul M. S.Kep., Ns., M.Kep.

Diabetes mellitus is a chronic metabolic disorder disease characterized by an increase in blood glucose (hyperglycemia), caused by a lack of supply between insulin and the need for insulin. One of the herbal remedies that people use to lower blood sugar levels is the yakon plant or insulin leaf (Smallanthus Sonchifolius). The purpose of this study was to determine the effect of infusion of insulin leaf (Smallanthus Sonchifolius) to blood sugar levels in people with diabetes mellitus.

This type of research is analytic with quasi-experimental method (quasi-experiment) with approach of pre and post test without control. The population is all people with diabetes mellitus in August - September 2017, as many as 31 people. The sampling method used is Simple Random Sampling. The data of this study were taken with questionnaire and observation. Once tabulated, the data are analyzed using Shapiro-Wilk statistical test, then using wilcoxon test with a coefficient of 0.05
The results showed the mean pre-test blood sugar levels before infusion of insulin leaf (smallanthus sonchifolius) was 228,68 mg / dl with standard deviation of 20,162 and mean of post-test blood sugar level 224,43 mg / dl with standard deviation of 20.507. After data analysis using statistical test of wilcoxon got result 0,001 which mean p value less than alpha (P <0,05) which means Ho rejected, so it can be concluded that there is influence of infusion of insulin leaf to blood sugar level in patient of diabetes mellitus in region work Puskesmas Kembangbahu Lamongan regency. Seeing the results of this study, the nurse is expected to develop a nursing plan that will be done about infusion of insulin leaf (smallanthus sonchifolius) to decrease blood sugar levels in people with diabetes mellitus.
Key Word
:
Infusion of Leaves Insulin, Blood Sugar Levels, Diabetes Mellitus Patients
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